

# 求主教導我們禱告

日期：2021 年 10 月 31 日

楊傑傳道

經文：馬太福音六：5-14

## 【前言】

親愛的弟兄姊妹平安，當我們成為基督徒之後，我們的一生都要學習一個很重要的功課就是禱告。我們都知道禱告很重要，可是我們都禱告的不夠。我自己也是一樣，常常覺得要禱告，可是實際上禱告的不夠，特別是生活平靜的時候，沒有太多的困難，就更容易忽略了禱告。

今年的主題是在家庭中活出信仰，我就想到一本書，叫做「基督徒大問答」，作者是馬丁路德。前言寫到。教導人成為基督徒，有三個很重要的信仰內容，需要熟悉並且努力的實踐。每位家長有責任去明白孩子正在學習什麼，若是信仰不明白，至少有三篇內容是需要被教導和學習的，對每一個基督徒，或願意做基督徒的人，無論老幼都要好好加以學習，以至於熟練為止。

這三篇內容就是，十誡、使徒信經、主禱文。因為這幾篇是簡單明瞭，三言兩語把聖經闡述出來，是基督徒的道理、生命、智慧，也是應該談論、追求和實踐的。所以說今天我要再來分享主耶穌教導門徒的禱告文，盼望我們對於禱告的內涵能夠有更清楚的認識，讓我們可以在禱告中經歷神的大能和恩典。

\* 信息大綱：

今天的信息我要用三個角度來跟大家分享…

- 一、禱告是與神親密的關係。
- 二、禱告是願神的旨意成全。
- 三、禱告把需要帶到神面前。

## 【本文】

今天的經文是在耶穌登山寶訓一系列的講道中，馬太福音第五章開始，講到天國八福，第六章，接著耶穌提到論禱告。在進入到主教導門徒禱告的內容以前，耶穌先提到了兩個有關禱告的提醒，第一個觀念是，禱告不要像那些喜歡故意讓人看見的人，耶穌的重點是禱告的動機不是為了要表現自己非常屬靈、虔誠，而故意讓人看見。

耶穌並不是禁止我們在人面前公開的禱告，否則我們今天不需要禱告會，也不能在崇拜的時候上台禱告。耶穌強調的重點是禱告的內在動機是為了要得著神的稱讚。對比於前面的動機是為了讓人看見，而耶穌所稱讚的禱告要進入內室，關上門，禱告我們愛暗中的父，所以禱告是為了得神的喜悅。

所以我想，我們會不會有一種想法，我們不敢開口禱告是因為我們擔心的是我們禱告的內容不夠屬靈，害怕人聽到我們的禱告，會覺得我們不夠虔誠。可是當我們真實的知道，我們禱告是要得神的喜悅，而不是人的稱讚。我們開口禱告就會得著釋放。

另外，耶穌也教導，禱告需要直接、簡單，要具體。不要像一些人以為話多了就會靈驗，以為重複的禱告才是屬靈的表現。耶穌說你不可效法這樣的行為，因為在祈求以先，我們所需要的，我們的父早就知道。耶穌希望我們的禱告很具體、很簡單。耶穌也鼓勵門徒說，雖然天父都知道我們的需要，可是他依然鼓勵我們說出來，就好像父母親了解孩子的需要，可是父母親還是希望孩子可以親口說出來。

所以弟兄姊妹，我們為什麼要為一些事情禱告，因為我們可以在這個過程中去經歷神應允和垂聽我們禱告。如果我們沒有為這件事情禱告，我們就錯失了神在這件事情上面要祝福我們的機會。

耶穌講完了兩個有關禱告的提醒，接下來耶穌就提出了一個禱告的範本，也就是他教導門徒的禱告。雖然我們說這是主禱文的禱告詞，但更正確地來說，這是主耶穌教禱門徒的禱告架構。

## **一、禱告是與神親密的關係**

主耶穌提到禱告的一開始要稱呼，我們在天上的父。光這一點就可以為我們的禱告帶來一個全新的體會。這邊提到天上的父，更親密的意思是阿爸。耶穌與父神的關係非常親密，所以他稱呼父神為阿爸。耶穌也教導門徒要稱神為阿爸父。這邊讓我們看見，神是超越的神，他既在天上，是超越物質世界、主宰宇宙的全能真神，然而卻又是我們的父親，了解祂兒女的需要。

只有孩子才能夠叫爸爸，對當時的門徒來說，他們能夠稱神為父親，這對門徒來說是多個令人感到意外的好消息。我想到楊恩在幾個月大的時候，他第一開口叫爸爸，我當時真的是太感動了，我想說他這麼愛我，還不會叫媽媽，就會叫爸爸了，後來才知道很多小孩子都這樣，因為爸爸的音比較容易叫。

弟兄姊妹，孩子叫爸爸的時候，是在一種愛的關係裡。在這種親密愛的關係中，孩子會喜歡叫阿爸，而這位父親也喜歡我們叫他阿爸父。所以當我們在禱告的時候，我要知道我們禱告的對象是一位超越的父神、他無所不能、無所不在，他不是高高在上、他不是那個威權、嚴肅的神，他是充滿慈愛，他與我們在愛的關係中，我們可以向他禱告，我們也真的應該來向他禱告。求主幫助我們，在愛的關係中跟父神禱告

## 二、願神的旨意得成全

接著我們看見，禱告真正的內涵。有兩個部分，一個是與神的國度有關；另一個部分是與我們的需要有關。首先，提到神的國度。主耶穌所教禱的禱告，有一個非常重要的觀念，就是要脫離以自我為中心的禱告方向。基督徒的禱告跟一般人所認為的許願，有很大的不同是，我們禱告是要先為神的國度祈求。所以馬太福音六 33，你們要先求神的國和神的義，這些東西都要加添給你了。

先求神的名、神的國、神的旨意，這是耶穌所示範給門徒的榜樣。所以這邊讓我們了解，禱告的首要目的，並非是要我們得著所需要的，而是讓神得著他所需要的。願神的旨意成全是基督徒禱告最重要的核心，如果我們沒有想透這一點，我們就會常常覺得禱告沒有用，其實不是沒有用，而是順序錯了。

主耶穌教禱說，願人都尊你的名為聖。神的名反映了他是誰。神的名就是神自己，他自己啟示自己，他的名字是聖潔的，所以耶穌教導門徒說，願人尊你的名為聖。意思是祈求讓人把神看為聖潔的，如果我們了解我們是按著神的形象受造的，我們就會在思想和行為上敬畏神，尊他的名為聖。

就如同神永遠是聖潔的，他也用他至高無上的主權來統管萬有。因此耶穌教導的下一句禱告是願你的國降臨、願你的旨意行在地上、如同行在天上。如果我們這樣禱告，我們就會把神旨意放在前面，這也會影響我們的生活、工作、學習，因為不再是單單為了自己，而是為著我們所居住的城市，我們的國家和這個世界。願神的名在全地被尊為聖，願神的國降臨，願神的旨意得以成全。親愛的弟兄姊妹，如果我們不先謙卑為這個方向來委身，我們就無法從內心發出這樣的禱告。

所以我為什麼覺得要鼓勵弟兄姊妹來禱告會，因為禱告會一定會為神的國度、神的旨意來禱告。會為國家、為宣教士、為教會、為許多還沒有信主的人來禱告，可是我們自己在家的時候，我們很少會看到這些需要，不要說為神的國、神的旨意禱告，我們連為自己禱告都不太夠。所以我們可以透過禱告會來了解國度的需要，就可以為神的國度、神的旨意來禱告。

我想到當耶穌在客西馬尼園的時候，他知道自己就要上十字架，那總痛苦和掙扎幾乎要死。他怎麼禱告？我父啊，倘若可行，求你叫這杯離開我；然而不要照我的意思，只要照你的意思。(太 26:39) 所以耶穌自己真實的活出他所教禱的，願父的旨意成全。我有我的想法，可是我願意順服天父的旨意。求主幫助我們，願我們的生命、我們的禱告能夠成就天父的旨意。

### 三、把需要帶到神面前

接著主耶穌教導門徒可以明確地為我們自己提出一些懇求，也就是把需要帶到神的面前。耶穌知道我們在地上活著，有不同的需要。首先是飲食，飲食涵蓋了所有的食物，這個飲食也可以進一步的表示我們在物質領域所需用的一切。

對當時的一世紀的工人，他們的生活非常的不穩定，每次只領的到當天的工資，如果不小心受傷或是生病，他們的生活馬上就會陷入困難。所以我們留意到這邊用日用的飲食，今日賜給我們，強調的是每一天當下的需要。這對那些僅能夠生活糊口的人來說，是寶貴和急迫的需要。我們大部分的人或許很難明白這種感受，而且當我們強調自給自足、財富自由，我們很容易忘記耶穌所教導日用的飲食今日賜給我們。

我們的神賜予我們食物，這並不減輕我們需要工作的責任，但是當我們可以有食物吃，有房子住、有衣服穿，我們要知道我們能有工作的能力、機會都是來自於神的恩典。我們的理所當然對很多人來說，已經是非常優渥的條件。好像阿富汗最近的消息，數百萬的阿富汗人恐怕要餓死，因為政權的轉移，造成經濟和糧食的缺乏，有些人被迫要低價賣家裡的孩子，來換得一些食物，讓家裡的人可以活下去。我看到心裡非常的難過。我們能夠有日用的飲食，這已經是非常值得感恩的事情。

所以弟兄姊妹，這一週開始，我們操練在飯前禱告的時候，思想和感謝我們眼前的食物是天父賜下美好的恩典。父神知道我們的需要，當我們為著需要祈求的時候，我們更可以明白眼前的食物、車子、用品、房子都是神的恩典，這樣我們就懷著感恩的心來使用，而且越發的感謝上帝的預備。

接著，耶穌說免我們的債，如同我們免了人的債，這邊的債是指的是罪，是我們虧欠上帝的東西，無論是犯罪的行為或是該做卻沒有做的事情。所以這句禱告是求上帝饒恕我們的罪，也像我們要饒恕別人缺欠我們的罪。一個真實經歷主恩典的人，他會像彼得一樣說，主啊！離開我，因為我是一個罪人。(路 5:8)

因為當一個人屬靈的眼睛被開啟，就會看見自己是多麼的得罪神，而相比之下，別

人對我們的傷害卻是微不足道。當我們不斷的誇大別人對我們的冒犯，這其實是我們太低估了自己的罪。

我在上個禮拜六發生了一個車禍，我的汽車行駛在直線上，車速也不快，但突然右方出現了一台車子，朝我的方向開來，我放慢速度，也按喇叭警告，可是這台車就直接撞上了我的車。對方下了車，我們各自拍照，叫了警察。結果在等待的過程中，對方這位年輕人就把我叫到一邊，跟我說：「我們都是明理人，我自己的車會去修理，我也不會叫你賠錢，我想我們就各自算了。」我當時心裡想，拜託！是你撞上我，而且警察雖然沒有明說，但警察說，我是直行車，對錯是蠻明顯的。

對方接著說：「我看你這個車是有年份的車，我的車才剛買幾個月，你的車我看也沒有什麼損傷。」但其實我的車凹了一塊，保線桿、旁邊和論胎都有他車造成的漆傷，最後我們協調就請保險公司處理。

之後的幾天，我的心情就非常受影響，我覺得對方竟然會不認自己理虧，而且我在想如果他賴帳，我之後是不是就要走法律途徑，跑法院什麼的，想起來就非常的不開心。可是這個時候我想起，主耶穌教導個禱告，免我們的債，如同我們免了人的債。我就開始為對方來禱告，求主祝福他，他也是年輕人，沒有經驗，求主幫助他能夠懂得負責任的來處理事情。

就這樣不斷的禱告，結果星期三的時候，對方的保險員主動來電，說會請他們配合的車廠來幫我修好。我的心這時候才慢慢放下來，我很感謝主，因為這句禱告幫助我經歷這個過程，我不知道神如何的調度萬有，我知道在這件事情上是對方的錯，但我想到自己也常常得罪神，該做的沒有去做、不該做的反倒去做。我也求主赦免我，而不是一直困在自己情緒中。感謝主！求主教導我們禱告，免我們的債、如同我們免了人的債。後面 14 節是相關的，你們饒恕人的過犯，你們的天父也饒恕你們的過犯。

最後 13 節，不叫我們遇見試探，救我們脫離兇惡。耶穌知道門徒一定會遇見誘惑和試探，但耶穌教導我們禱告，在遇見試探的時候我們不要因此而跌倒，「遇見試探」和「進入試探」是兩種不同的程度，聖經也告訴我們，試煉和試探可以磨練我們的生命，當我們得勝的時候，我們就更像耶穌。

可是我們不應該讓自己常常在試探中，我們要求主讓我們少遇見試探並求主保守我們脫離那惡者撒旦的挾制，要求主保守我們的靈性，因為我們在魔鬼的面前，我們是無助的，只有耶穌勝過魔鬼，當我們樂意信靠天父，求主來拯救我們脫離魔鬼的力量和詭計。

最後，因為國度、權柄、榮耀全是主的，直到永遠。這個榮耀頌讓我想到三一頌，聖父、聖子、聖靈。創造和看顧的天父供應我們飲食，聖子耶穌的救贖使我們得著赦免，而聖靈內住的能力確保我們平安和得著勝利。阿們。

## 【結論】

感謝主！透過今天的信息，主耶穌所教導門徒的禱告，讓我們再一次思考禱告的內涵。我們在當基督徒的過程中，我們需要學習禱告，需要操練禱告的生活。在路加福音 11:1，耶穌在一個地方禱告；禱告完了，有個門徒對他說：「求主教導我們禱告，像約翰教導他的門徒。」接著耶穌就教門徒主禱文的禱告，雖然路加記載的內容和馬太紀載的內容有些不一樣，但我們可以理解為耶穌在巡迴佈道的時候，常常教導這種形式的禱告文。

所以耶穌看重我們的禱告，而門徒也有學習禱告的心，弟兄姊妹，求主教導我們禱告，讓我們在禱告中常常經歷神的恩惠，我們與天父在愛與親密的關係中，願神的旨意成全，也把我們的需要帶到主的面前，透過禱告，使國度、權柄、榮耀都歸給神，直到永遠，阿們。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：楊 傑傳道

梁興瓊傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

